

EN EL DÍA DE HOY

LO QUE SE VE LO QUE DEBEMOS VER

Hagamos un alto, lector, en la agria vereda del comentario político cotidiano...

Nunca la gobernación de la cosa pública, ese heterogéneo conjunto que se llama política...

Al pie de un árbol sin fruto, me puse a considerar cuán pocos amigos tiene el que no tiene que dar.

Pues si apartados los ojos del campo político los volvemos al literario, el panorama no se ofrece menos desolador...

Un diluvio de sensualidad que hace escribir a un poeta:

...ya la palma consigue en la novel literatura quien sabe en barro modelar el alma...

Y en el estudio artístico sucede lo propio, con la seguridad de que no logrará el triunfo sino quien con el pincel ó el buril ó el papel pintado, cante estrofas del gresoso poema á la "Carné"...

En el orden social, en todos los de la vida, parece oírse ese inmenso alarido de universal dolor que la falsa filosofía pesimista alemana de Shopenhauer y Hartmann no supo interpretar...

Urge, es imprescindible un descanso al entendimiento y al corazón... La festividad de hoy nos lo brinda y... ¡céntrate suave!

Penetremos en nuestros templos, y los veremos color de gloria, color de virgindad perdonadora, adornados con sus galas celestes. Es día de la Inmaculada. Y al celebrar tan alto misterio, la Iglesia ha querido reunir todas las perfecciones de santidad y de belleza...

Hasta ahí pudo ser elevada nuestra naturaleza, nuestra carne y nuestra sangre!

¡Tan acabado es el modelo, que se propone á nuestra imitación!

¡La señora á quien servimos y adoramos, ni se nos puede morir, ni descaecer en santidad ó en hermosura!

¡De verdadero sueño nacional, siempre perseguido hasta obtenerlo, puede calificarse, en España, la definición dogmática del misterio de la Concepción Inmaculada!

Tan profundo arraigó su culto, que aún en días tan aciagos para nuestra Patria, como los de Carlos III, cuando se expulsaba á la Compañía de Jesús, y se entregaba la presidencia del Consejo al gran Oriente masónico conde de Aranda...

¡Hasta el atropello y el espachurramiento son aquí, libres!

Han corrido los tiempos arrastrando en su carrera escombros de grandezas y de piedades; mas la devoción al encumbrado privilegio Mariano no ha sufrido menoscabo...

Pongan estos recuerdos y estas consideraciones un poco de optimismo en nuestro pecho. Y ante el pio afecto á María Inmaculada, que ha resistido todos los embates...

SUD-AMÉRICA

BRASIL.—El futuro Presidente.

RIO JANEIRO 7. Se consolida cada vez más la seguridad del triunfo del Sr. Wenceslao Bay, candidato del partido republicano para las elecciones presidenciales...

Los países que ha de recorrer son Suiza, Bélgica, Francia, Alemania e Inglaterra.

Buenos Aires 7. El Presidente, Sr. Sáenz Peña, ha pedido nueva licencia, basando su petición en su mal estado de salud.

Por acuerdo del Senado, el ministro del Interior ha ordenado sea emitido un informe médico referente á la salud del Presidente.

DE MI CARTERA MADRID CALLEJERO

LA TEORÍA "CIRCULATORIA"

El señor alcalde ha publicado un bando que casi toda la Prensa copia en sus columnas. Se trata, en efecto, de un bando razonable y plausible, con una oportunísima finalidad: poner orden en la circulación callejera de viandantes, autos, tranvías, coches, bicicletas y carros.

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

DESDE SEVILLA LOS PROPAGANDISTAS GRANDIOSO MITIN

Ante un público numerosísimo, pronuncian vibrantes discursos, los señores Illanes, Medina, Gerardo Requejo y nuestro director, Angel Herrera.

SEVILLA 8. 1.45. Con entusiasmo imposible de describir, celebróse esta noche el grandioso mitin organizado por el Centro de Sevilla, de la Asociación Católica Nacional de Jóvenes Propagandistas.

Tuvo lugar en el patio de la residencia de los Jesuitas de la Plaza de Villasís, y comenzó á las nueve de la noche.

Más de 3.000 personas llenaban por completo el piso bajo y las galerías de los pisos superiores.

Varios fotógrafos impresionaron placas del hermoso conjunto que ofrecía el público, en el que predominaban los caballeros, realzando el acto con su presencia, muchas damas católicas.

Al aparecer los oradores son saludados con una cariñosa salva de aplausos, que se prolonga largo rato.

Preside D. Juan Colomer, secretario del Centro de Jóvenes Propagandistas, de Sevilla.

EL SEÑOR ILLANES. Habla primeramente el Sr. Illanes, justificando su intervención en este mitin por tratarse—dice—de la defensa de dos grandes ideales, la Religión y la Patria.

Afirma la necesidad absoluta de deterrar para siempre el pesimismo, que es un rey que levanta su trono hecho con tablas de atadid sobre el cadáver de la esperanza asesinada.

Se lamenta de que hombres que se vanaglorian de patriotas se hayan limitado á oponer resistencias pasivas sólo en el orden de las ideas, sin hacer nada en el orden de los hechos. (Aplausos.)

Excita á los católicos á la lucha, diciendo que es necesario deterrar las vacilaciones y afirmando los propósitos de los propagandistas, sin temor á los desengaños.

Termina saludando á las damas, exhortándolas á ejercer labor apostólica dentro del hogar y ofreciendo el concurso decidido de los propagandistas sevillanos. (Grandes aplausos.)

EL SEÑOR MEDINA. Hace uso de la palabra el Sr. Medina, redactor de El Correo de Andalucía.

Comienza con párrafos brillantes, dirigiendo un saludo á los católicos veteranos, que han sabido señalar á la Juventud Católica el camino del deber.

Afirma que los elementos jóvenes sólo tratan de hacer que despierten los sentimientos católicos que laten en el país, y reunir grandes masas de católicos, ofreciendo después estos trabajos á las personas de mayor autoridad.

Expone la gravedad de las circunstancias actuales y del tiempo por que atravesamos, asegurando que esta gravedad exige y reclama imperiosamente la actuación de los católicos españoles. (Aplausos.)

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

Examina detenidamente la actitud de todas las Juventudes políticas, desde la lerrouxista hasta la datista, recordando que jóvenes ahistóricos y de buena fe, con deseos de trabajar esforzadamente en pro de la Religión y de la Patria, ingresaron en las Juventudes conservadoras.

Y ahora—dice—queda demostrado el grave error de aquellos jóvenes con el abandono en que ha dejado al Sr. Maura su partido, partido que ha ido á aliarse con el trust y con los demás elementos más ó menos revolucionarios...

DESDE ROMA

La Semana Social de Milán. Un discurso del conde de la Torre.

ROMA 7. Ha terminado la Semana Social de Milán.

En la sesión de clausura, el presidente de la Unión Social Italiana, señor conde de la Torre, leyó un magnífico discurso.

El orador lanzó sobre los adversarios de la Iglesia una grave acusación, atribuyéndoles el deseo de querer rebajar el ideal patriótico, tornándose estéril, con su inconsciente y pobre sectarismo, conforme á la voluntad de los llamados partidos demócráticos.

Occupados luego de la cuestión tan magistralmente tratada en la sesión de apertura de la Semana Social, por monseñor Rossi, Arzobispo de Udine, dijo que los católicos italianos reclaman la independencia y libertad del Papa como condición precisa y eficaz para el ejercicio de su sagrado ministerio.

Puesto que la autoridad pontificia—decía el conde de la Torre—se extiende y abarca el mundo entero, esa autoridad no puede ser nacionalista, y en sus relaciones con cada una de las naciones, debe ofrecer á los católicos una seguridad esencialmente religiosa, como lo exige la misión del Papa en su carácter de Vicario de Jesucristo en la tierra, y maestro infalible de la verdad.

Concuerdamos italianos—añadió el orador—, nosotros los católicos queremos la paz entre la Iglesia y el Estado, deseando que la justa solución del problema venga por la expresión sincera de la voluntad del país, sin que se vea comprometida la soberanía civil del Estado.

Terminó el insigne orador su discurso haciendo votos para que cuanto antes llegue el día en que la Italia, reconciliada con la Iglesia, vuelva á realizar la hermosa misión que la Providencia le tiene asignada en el mundo, poniendo todas sus fuerzas al servicio de la civilización y del verdadero progreso cristiano.

EL SEÑOR HERRERA. Habla, por último, D. Angel Herrera.

Sus primeras frases, muy elocuentes, conmueven hondamente, pues hace consideraciones sobre lo que significa este mitin que se celebra en el Colegio de Jesuitas, y cuyos organizadores, como los oradores que han tomado parte en él, fueron educados todos por la Compañía.

Dedicó un párrafo hermosísimo á la Orden.

Recordó su estancia en Sevilla hace ya cuatro años, para tomar parte en otro mitin de propaganda, y dice que durante ese tiempo los católicos sevillanos han ido perdiendo terreno.

Habla de la legislación en materia de enseñanza, mencionando especialmente el Real decreto sobre Inspección de la enseñanza primaria.

Dice que se hace preciso cambiar radicalmente de procedimientos para la organización social y política de los católicos, pasando de las palabras á la acción, dando la batalla á los enemigos, luchando en todos los terrenos con defensa de las ideas. (Muchos aplausos.)

Se incluyó de que, vista la proximidad de las elecciones generales, sea tan grande la apatía de los católicos que nada hacen, después de haber jurado mil veces que irían á las urnas.

Terminó el discurso diciendo que en Sevilla se puede llevar á cabo una labor grande, cual es la de cooperar todos á la prosperidad del naciente Centro electoral.

Pone como ejemplo á los católicos montañeses, y excita á las personas acomodadas á que apoyen los trabajos electorales.

Terminó hablando del espíritu sobrenatural de los propagandistas, afirmando que el catolicismo constituye el nervio de la sociedad española.

El discurso del Sr. Herrera fué premiado con una entusiástica ovación.

CONFERENCIAS SEVILLA 8. 2.10. Mañana martes y el miércoles, se celebrarán en los salones de la Congregación dos conferencias para caballeros.

UN BANQUETE SEVILLA 8. 2.35. El jueves serán obsequiados con un banquete por los Propagandistas del Centro de Sevilla, los elocuentes oradores Sres. Herrera y Requejo.

Hay gran entusiasmo.

de la Torre en la sesión de clausura de la Semana Social de Milán. "L'Osservatore Romano" publica hoy una nota oficial á propósito de los discursos pronunciados en la Semana Social por el Arzobispo de Udine y por el presidente de la Unión Social Italiana.

En dicha nota se advierte y hace constar que ambos ilustres oradores han expuesto sus respectivas opiniones puramente personales, sin la menor pretensión de interpretar ó prevenir el pensamiento de aquellos á quienes únicamente puede tocar la resolución de los arduos y trascendentales problemas por dichos oradores tratados.

El Comité italo-español. Habla nuestro embajador. ROMA 7. Un redactor del periódico "La Tribuna" ha celebrado una entrevista con el embajador de España, Sr. Piña, quien hizo las declaraciones siguientes:

El embajador español puso de manifiesto su satisfacción por la renovación de orientes de mutua simpatía entre ambos países. La constitución del Comité—agregó el Sr. Piña—, halló en España un amplio y sincero asentimiento y eco de simpatía.

Hizo constar el entrevistado que en el Comité formado en Madrid, el cual está lleno de vida y vigor, toman parte las más salientes personalidades de España, políticas, literarias, científicas y comerciales, y expresó su confianza de que ambas naciones retirarán grandes ventajas de esta "entente".

También S. M. el Rey Don Alfonso, con quien el Sr. Piña habló detenidamente de la cuestión referente á la constitución de ambos Comités, va en ello, con gran simpatía, su nacimiento y su progreso.

El Sr. Piña expresó su satisfacción que le ha producido el que el ministro de Agricultura, Sr. Nitti, hiciera obligatorio la enseñanza del idioma español en las escuelas é Institutos superiores de Comercio, así como en ciertas escuelas de España.

Afirmó el embajador que los cursos de expansión comercial instituidos en Barcelona, podrían ser un medio eficaz para el mejor conocimiento de ambos países.

Terminó la entrevista haciendo votos el Sr. Piña para que los dos Comités empiecen, desde luego, á realizar su programa.

LA PATRONA DE ESPAÑA

En el Instituto Católico de Arenos. El Instituto Católico y Colegio de la Inmaculada, situado en la calle de Alberto Aguirre, 25, celebrará hoy el día de su excelsa Titular.

A las ocho de la mañana se celebrará Misa de Comunión general y admisión de nuevos congregados.

A las cuatro de la tarde solemne función religiosa, que terminará dando la bendición con el Santísimo el ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de Nisa.

A las cinco, fiesta de familia en el salón de actos.

Entusiasta carta de un general. El general Sr. Alcaide, presidente de la Asociación de Pastores, ha dirigido al ministro de la Guerra con motivo de la festividad de la Patrona de la Infantería la siguiente carta:

Madrid, 8 de Diciembre 1913. Distinguido amigo y compañero: La honrosísima distinción que S. M. el Rey se ha dignado otorgar á este Centro, autorizándome para ostentar en su domicilio social la hermosa insignia, símbolo de la Patria, me motiva los prestigios y dignificación que va alcanzando este Centro, albergue de las venerables canas de los viejos soldados que lo forman, contribuyendo á ello en manera plausible la valiosa protección moral y material que tan generosa y espontáneamente la presta el Ejército activo.

Celebrando hoy la festividad de su Santa Patrona la siempre valerosa Arma de Infantería, ocasión en la que todos los soldados representados para dirigir á dicha Arma una cariñosa y entusiasta felicitación, en que va envuelta toda su gratitud y reconocimiento, no encontrando los viejos soldados que representan el pasado del Ejército otras frases reveladoras del espíritu de compañerismo que les alientan que las de "Viva España", "Viva el Rey", "Viva la Infantería española".

De usted siempre afectísimo buen amigo y compañero, G. E. S. M. Fernán Alcaide.

EN PROVINCIAS

Burgos. BURGOS 7. Las fuerzas de Infantería han comenzado hoy los festejos de su Patrona la Inmaculada Concepción.

Se dispararon una multitud de cohetes, tuvieron un rancho extraordinario, y por la tarde organizaron un baile en el cuartel.

Barcelona. BARCELONA 7. 18.10. En los cuarteles de Infantería se nota gran animación con motivo de los preparativos que se hacen para celebrar las fiestas de la Patrona.

Los jardines del Ayuntamiento están decorando los patios y galerías de los cuarteles.

Los católicos jalmistas organizan para mañana varios actos para festejar la festividad de su Patrona, la Inmaculada.

Reina entre todos ellos gran entusiasmo.

Vitoria. VITORIA 7. Las fuerzas de Infantería que guarnecen esta plaza han acordado prescribir este año de las fiestas acostumbradas en el día de su Titular, reduciéndose á una comida extraordinaria.

DE LA CASA REAL

AYER OYÓ MISA EN SUS HABITACIONES PARTICULARES Su Majestad la Reina Doña María Cristina, que pasó el resto de la mañana con sus augustos nietos.

EL INFANTITO ALFONSO. El Infantito Don Alfonso, hijo de Su Alteza el Infante Don Carlos de Borbón, se halla molesto por unas anginas.

Ayer guardó cama.

LA CONDESA DE PARIS. El día 16 llegará á Madrid, de paso por Villamanrique, Su Alteza la condesa de París, madre de Su Alteza la Infanta Doña Luisa.

LA FESTIVIDAD DE HOY. Hoy, á pesar de la festividad del día, no habrá capilla pública.

Se celebrará una solemne función religiosa, á la que es posible que asista desde la tribuna baja Su Majestad la Reina Cristina.

Predicará el canónigo y rector del Seminario de Valencia, Sr. Doménech.

CAUSERIE PARISIEN

LO QUE SUCEDIÓ Y CÓMO NOS LO CONTARON

¡Es curiosa la información!... No hay como leer todos los días unas cuantas docenas de periódicos para no estar enterado de nada. A este fin se recomiendan especialmente los de gran información, con muchos hilos telegráficos y telefónicos. Es la mejor manera de hacerse un ovillo, ó una madeja inextricable.

Ejemplos, á millares: pongamos, para muestra, uno bien fresco.

Los lectores saben, sin duda, que en una de las estaciones del metropolitano, en la de la Opera, apareció ayer una serpiente boa que viajaba de gorra en primera.

Ha aquí una revista de la Prensa, acerca del suceso:

L'Echo de Paris.—Dentro del vagón, la boa, que aparecía ya entonces en toda su longitud, (1 m. 50), ondulaba en el suelo, silbando.

La Petite République.—El reptil descomulgó sus espiras en una longitud de 2 m. 20, y allá se quedó inmóvil... ¡Estaba disecado!

Le Matin.—Una serpiente enorme, una boa repugnante y terrible...

Excelsior.—La serpiente no se movió, estaba muerta.

Le Journal.—Cerca de una hora, la serpiente—boa constrictor, de dos metros de largo—resistió á los asaltantes y defendió su piel.

Acrabillada á sablazos, sucumbió al fin...

L'Elair.—Los agentes vieron que la boa estaba muerta.

Le Petit Parisien.—Cuando iba (el jefe de estación) á levantar el objeto, vió una cabeza fina, de ojos brillantes, que se erguía... ¡Era una larga serpiente!...

L'Aurore.—El ofidio estaba disecado. En resolución, después de leer esos y otros muchos periódicos, es del todo imposible averiguar si la serpiente silbaba ó dejaba de silbar, si erguía ó no erguía la cabeza, si estaba viva ó muerta y disecada por añadidura, si los agentes sostuvieron ó no contra ella una lucha terrible que duró cerca de una hora, si el monstruo estaba dentro del vagón ó fuera...

Y así se escribe la Historia!

Lo más probable parece, sin embargo, que la serpiente que mataron á sablazos los guardias, se había escapado de la vitrina de un naturalista.

ECHAURI

Paris, 3 de Diciembre de 1913.

DE ALEMANIA

FOR TELEGRAFO. Mina incendiada.

BERLIN 7. Noticias procedentes del distrito minero de Pypnik, dicen haberse declarado un gran incendio en la mina "Emma", á causa del cual han muerto trece mineros.

Dirigible averiado. HAMBURGO 7. Un dirigible "Zeppelin", que había salido esta mañana de Dresde, al aterrizar por la tarde cerca de Hamburgo, tropezó en unos postes del telégrafo y de la luz eléctrica, sufriendo averías de consideración.

El Kaiser. POSTDAM 7. Procedente de Stuttgart á llegado el Kaiser, á las ocho de la mañana de hoy.

EN VALENCIA

ASAMBLEA CATOLICA

FOR TELEGRAFO. VALENCIA 7. Los organismos que funcionan en las principales poblaciones de España con los nombres de Ligas Católicas, Centros de Defensa Social y otros similares, han celebrado en esta capital la tercera de sus Asambleas anuales.

La primera sesión tuvo lugar hoy, á las diez de la mañana, en el local de la Liga Católica, ocupando la presidencia el senador Sr. Bahía, D. Tomás Silveira y el señor Dalmau, y asistiendo numerosas é importantes representaciones de los Centros de Defensa Social y Comité de Madrid y Barcelona, y de las Ligas Católicas de Zaragoza, Valladolid y otras importantes poblaciones.

Además acudió al solemne acto numerosísimo público de esta población.

Anteriormente á éstas, tuvieron lugar otras preparatorias, de carácter privado, tratando en ellas los delegados de la reorganización del partido.

DE LISBOA. POLÍTICA COLONIAL. LISBOA 7. Numerosas comisiones de comerciantes é industriales de Oporto, en unión de otras de esta capital, han visitado al ministro de las Colonias para solicitar la adopción de medidas que protejan la expansión industrial nacional en la provincia de Angola, que aparece gravemente perjudicada por recientes decretos ministeriales.

El ministro ha contestado á sus visitantes con su decreto del 17 de Noviembre no perjudica en nada á las industrias portuguesas, y que dicho decreto queda en principio en suspenso, puesto que sólo se hará efectivo cuando se hayan establecido las oficinas de Aduanas.

ACCIÓN SOCIAL CATÓLICO-AGRARIA

EN MORATA DE TAJUÑA

EL MITIN DE AYER

En el vecino pueblo de Morata de Tajuña se celebró ayer tarde un interesantísimo mitin de Acción Social católico-agraria.

El acto se celebró en el amplio patio de la bodega experimental establecida en la citada villa.

Entre la concurrencia, que pasaba de dos mil almas, figuraban confundidas todas las clases sociales, ávidas de escuchar a los prestigiosos oradores encargados de dirigir la palabra al pueblo.

Comenzó el mitin leyendo el rico propietario Sr. Martínez Velasco unas breves escritas cuartillas en que ponderaba la necesidad de encauzamiento de la vida social merced a la armonía de los tres elementos: inteligencia, trabajo y capital.

EL SEÑOR ALARIO

Este joven orador comienza saludando a los propietarios, a los colonos y a los obreros de Morata.

No venimos a fomentar—dice este brioso propagandista—el odio y la discordia, sino a sembrar entre vosotros el amor, el verdadero amor que Cristo proclamó desde el Calvario.

No nos trajo el lucro, ni pedimos actas, ni solicitamos dinero. Venimos a traer lo que podemos daros: nuestros estudios, nuestra experiencia, y con ello procedo conforme a lo que me dicta mi conciencia de cristiano.

En párrafos vibrantes ataca a los usureros y caudales que, al perseguir y negar su amparo al labrador modesto, se ponen ve espaldas a los preceptos del cristianismo, que es el origen de la paz social y del amor entre los hombres.

Causa intenso dolor—continúa el Sr. Alario—ver a muchos propietarios olvidar sus obligaciones, empleando en gastos superfluos, como los del verano, cantidades que bastarían para salvar de la ruina a infinitas familias obreras que mueren de inanición.

El cristianismo, enseñando por igual sus deberes a los de arriba y a los de abajo, nos muestra la necesidad de la unión de todos. Esa unión supone energía, vitalidad. En los campos los arroyos que se deslizan separados llegan a secarse, mientras que cuando todos convergen forman los grandes ríos, y éstos el mar; igual acontece con los labradores que desunidos sucumben, y juntos, forman esos grandes ríos que se llaman Sindicatos y Federaciones que, al unirse entre sí, constituyen el mar indomable de la solidaridad cristiana.

Atribuye la emigración actual a la falta de unión entre propietarios y obreros, y a la sobre de caudales.

Termina diciendo que el penón de Castilla, que hoy permanece oculto, porque no quiere ver el presente estado de cosas, aparecerá de nuevo, tremolando poderoso, gracias a la unión de los labradores.

EL SEÑOR LARRAMENDI

Hace constar que el acto no es uno de tantos en que sólo se hace gala de la desacreditada oratoria.

No somos como esos oradores de plaza que, después de conseguir un nutrido público, sacan a relucir los frascos medicinales y después piden dinero. No; nosotros venimos a hablar a la luz del Sol, venimos a hablaros ante Dios, y por eso no perseguimos otra cosa que lograr la paz de todos.

Se lamenta de la injusticia de la mayoría de los periódicos que sólo se ocupan en sus columnas de llevar el nombre de los ministros, de los ríachos, de los poetas, como si estos señores solos fuesen la Patria, y olvidándose, en cambio, de los que la sostienen, de la masa con las manos endurecidas por el continuo trabajo.

Fustiga a los ricos propietarios que encogen los hombros cuando se trata de salvar a la Patria, creyendo que al dejar sus riquezas a sus hijos han cumplido todos sus deberes, y olvidándose de que, unidos a esos capitales, les legan grandes conflictos sociales por resolver.

Hay que perfeccionarse constantemente, no como predicaban los hombres de partido, los D. Fulano y D. Mengano, que suelen ser los traidores a la Patria. La labor de perfeccionamiento no necesita palabras, ni círculos políticos, ni votos; basta para ella con que los hombres se preocupen de estudiar vuestras necesidades y tribulaciones, pues de esos estudios sensatos surgen las soluciones positivas, como esta Bodega experimental de Tajuña, que ha conseguido elevar el precio de vuestras uvas y de vuestros vinos.

Hay que perfeccionarse constantemente, no como predicaban los hombres de partido, los D. Fulano y D. Mengano, que suelen ser los traidores a la Patria. La labor de perfeccionamiento no necesita palabras, ni círculos políticos, ni votos; basta para ella con que los hombres se preocupen de estudiar vuestras necesidades y tribulaciones, pues de esos estudios sensatos surgen las soluciones positivas, como esta Bodega experimental de Tajuña, que ha conseguido elevar el precio de vuestras uvas y de vuestros vinos.

Contra la desigualdad irritable vino el moderno socialismo, que en vez de unir en estrecho abrazo a patronos y obreros los arroja a la espantosa lucha de clases.

Nuestra principal misión es combatir el egoísmo, merced al principio cristiano de todos por uno y uno por todos.

Con una hermosa imagen demuestra que al hombre le sobran las grandes propiedades, pues al llegar el momento de la muerte la basta con siete palmas de tierra.

Dice que el rico es sólo el administrador de los bienes y que el propietario es el pueblo, lo mismo que el hombre de estudios y el obrero son los administradores del talento y de la fuerza, que son en propiedad de todos.

Termina diciendo que todos los hombres disfrutan de esos bienes que hallamos en el amor, y el verdadero amor, sólo está en Cristo.

Los Sres. Alario y Larramendi, haciendo constar el enorme sacrificio de este último señor, que ha acudido al mitin cuando apenas hace diez días pasó por la enorme desgracia de perder a su padre.

EL PADRE CORREAS

Explica el deber en que están los sacerdotes de velar por el mejoramiento de la clase agraria, y en la necesidad de acudir a la plaza pública cuando las circunstancias son tan críticas como las actuales.

En párrafos de arrebatadora grandilocuencia relata la intensa acción social que los propagandistas católicos vienen realizando en toda la diócesis de Madrid, enseñando al labrador a producir mejor, aumentando los frutos y disminuyendo los gastos, y librándole de las garras de la usura con la constitución de Cajas rurales.

Termina felicitándose de que en Morata haya ricos labradores que aman a sus semejantes, como lo prueba el hermoso asilo recientemente fundado y la Bodega experimental de Morata.

Yo espero—dice—que los que hoy son pobres sean hombres acomodados muy pronto, y también espero que si hay alguno en este pueblo que viva estafando al pobre, se vaya de estas tierras para no volver jamás.

Se ofrece a los propietarios, a los colonos y a los obreros, diciendo a unos y a otros que los propagandistas siempre estarán a su servicio para establecer y guardar la solidaridad cristiana, poniendo a disposición de la obra santa hasta la sangre que corre por sus venas.

El prestigioso y celoso propietario, fundador de la Bodega experimental, Sr. MacCrebon, pronuncia hermosas palabras, llenas de caridad y amor al pobre, diciendo que todo cuanto posee y todos sus carísimos son para el pueblo de Morata.

Aconseja la unión de todos para fundar la Caja rural y de ahorros.

Ello ha de realizarse, ¿Desconfiáis de la fundación del Asilo? Pues ahí le tendis. ¿Por qué? Porque no hemos unido.

El hermoso acto ha resultado superior a cuanto de él se esperaba, contribuyendo a su buen éxito, entre otras personas, los señores párroco y coadjutor de Morata, D. Valentín Justa y D. Juan Flórez, y el alcalde de la villa, D. Antonio de La Torre.

El pueblo de Morata, en el que el socialismo ha pretendido inculcar su nefando infundio, patentizó ayer su cultura y su verdadero civismo.

EL OBISPO DE SALAMANCA

A las diez de la mañana de hoy ha llegado a ésta el señor Obispo de la diócesis. Esperaban en la estación todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas un gran cantidad de público.

Desde la estación se dirigió a la iglesia de San Juan, donde se revistió, siendo conducido bajo palio a la Catedral, donde se cantó un solemne "Te Deum".

El señor Obispo dirigió al pueblo una elocuente alocución, en que saludó al mismo y le hizo cariñosos ofrecimientos. La población está vistosamente engalanada.

España en Africa

Nuevos combates. Pasos militares. Llegada de un general.

Según noticias recibidas de Tetuán, han sido sorprendidas al practicar una descubierta las fuerzas de Wad-Rás que guardan el Mogote.

El capitán Monasterio, que mandaba las tropas, ordenó un hábil movimiento, logrando desalojar al enemigo de sus parapetos y ponerle en fuga.

Los moros dejaron en poder de las tropas españolas dos muertos, viéndoseles retirar numerosos heridos.

Nuestras fuerzas no tuvieron ninguna baja. El regimiento mixto de Artillería y el grupo de ametralladoras del Serrallo han efectuado un paseo por la Condesa.

Ha llegado el general de brigada don Juan Villanueva, marqués de Sotomayor, con objeto de designar una Comisión que asista al mitin que se celebrará en Algeciras el día 21 en favor de la designación como candidato en las próximas elecciones del Sr. Torres, diputado que es.

Un percance. MELILLA 7. A noche, cuando el vapor "Virgen de África" se disponía frente al Peñón de la Gomería a descargar la mercancía, se desató un violento temporal de Poniente, rompiendo las amarras de uno de los botes que las transportaban, quedando a merced de las olas.

Los tripulantes arrojaron la carga y pidieron auxilio, acudiendo en su socorro el cañonero "Lauria".

Los marineros de este buque, atacados por la cintura, descendieron hasta el bote, salvando a la tripulación.

El "Lauria" emprendió el regreso a Melilla, llevando amarrada al costado la lancha que arrebató un golpe de mar.

—El general Jordana ha recibido un telegrama del Rey y del Infante Don Fernando interesándose por la salud del general Aguilá. Este ha experimentado una pequeña mejoría.

Las tiendas de comestibles y las fruterías se han visto constantemente llenas de soldados de Infantería, que hacían provisiones para las fiestas de mañana.

La banda de música de Saboya tocó esta tarde en la plaza de España, oyéndose el concierto por numerosa concurrencia.

Esta mañana, al hacerse una descubierta en la vertiente Norte del monte Dera, los moros tirotearon a las fuerzas de Mallorca, que prestaban dicho servicio, contestando éstas; sin novedad.

Mañana llegará el general Primo de Rivera para asistir a las fiestas que preparan los cazadores. Hoy se ha efectuado el relevo de las fuerzas de Mallorca destacadas en los fortines.

DE ALHUCEMAS

ALHUCEMAS 2. Por correo. A las seis y media de la tarde del día 30 zarpo con rumbo a La Carraca, donde se repostará de carbón, el crucero "Extramadura", y según se afirma, vendrá a sustituirle el crucero "Río de la Plata".

Todo el día 1 transcurrió sin novedad, pero en las primeras horas de la noche empezó el enemigo a hostilizar la plaza con disparos de fusil hasta media noche, que cesó el fuego, empezando nuevamente con algunos disparos al amanecer de hoy.

Anoche llegó un bote del vecino campo tripulado por dos moros de la vecina kablá de Benaurriaguel, los cuales eran enviados por uno de los amigos del poblado de Ajdir.

Tan pronto llegaron a la plaza se dirigieron a la Comandancia militar, donde permanecieron largo rato conversando con el comandante militar, desconfiándose el asunto que motivó la venida de dichos moros, por la impenetrable reserva que aquí se tiene.

En los primeros momentos se creyó traían noticias para restablecer la paz, que pudieron haber acordado en la junta que ayer celebraron; pero no debieron tratar de ello, por continuar hoy hostilizando.

Es merced de los mayores elogios al personal de Telégrafos de esta estación, sobre el cual pesa un trabajo abrumador, pero no sólo cursa los muchos telegramas privados y oficiales de esta plaza, sino que también hace la escala del servicio del Peñón para Melilla, lo que ofrece grandes dificultades por la avería que existe hace meses en el cable, y se consigue sólo a costa del servicio del personal.

Ayer una bala del campo tocó uno de los hilos, interrumpiendo la comunicación con Melilla, la cual quedó restablecida al poco tiempo.

Esta noche se espera al vapor correo "Virgen de África", que conduce municiones y víveres para esta plaza.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 6, a las 23. Comandante general a ministro Guerra: En Alhucemas y el Peñón ha mejorado situación durante el día de hoy, pues en primero de dichos puntos no ha sonado un solo disparo, y en el segundo muy pocos.

Anoche pasaron Miguel Molina, que guardaba línea próxima segunda caseta, oyó a él y al acercarse al sitio donde partía fue herido de acausa gravedad por disparo de arma de fuego, ignorándose quién fue agresor, si bien se supone sería algún ladrón que se disponía a llevarse algo.

Puesto del tabor próximo acudió en seguida en auxilio del herido, que fué transportado a esta plaza.

Polefca indigna hace gestiones para esclarecer el hecho.

General Aguilá, que desde hace días está enfermo, se ha salvado hoy extraordinariamente, sin que por ello se hayan perdido esperanzas de salvarle.

No ocurre ninguna otra novedad en el territorio.

Visita de inspección. Ayer marchó a Melilla, a inspeccionar los trabajos de la Comisión de límites de Marruecos, el coronel de Estado Mayor, jefe de las mismas, D. Pío Suárez Inclán.

EN LOS LUISES

Ayer tuvo lugar la primera fiesta del Patronato de Artesanos, que dirigen los jóvenes congregantes.

A las siete celebróse el hermoso acto de Acción Social del Divino Maestro de 227 niños, acompañados de sus profesores, sirviéndose a la terminación un suculento desayuno.

Por la tarde, a las cuatro y media, se verificó una animada velada, con asistencia de los alumnos y de sus familias respectivas. El programa, que fué tan variado como ameno, se compuso de un hermoso y elocuentísimo discurso, como todos los suyos, del conserje D. Luis Castel; los señores Uruñuela, Sierra, Matilla y María, divirtieron a los concurrentes con sus chistes puros monólogos; el niño Antonio Prieto, rindió una bonita poesía, y, por último, desempeñó por los alumnos Cámara, Trenado, Torralba (A.) y Prieto (A.), fué puesta en escena la comedia "Parada y fonda".

Durante los intermedios, se proyectaron películas, películas, ejecutando al piano piezas escogidas del Sr. Robert.

Nuestra más cordial enhorabuena al reverendo padre Díaz, a la Junta directiva y a los señores profesores.

ESPAÑA AL DÍA

Jubiloo Constantino. El Obispo auxiliar. TOLEDO 7. El Cabildo Catedral visitó hoy las iglesias de San Nicolás y San Marcos, para ganar el Jubileo Constantino.

En la Catedral ha celebrado la primera Misa Pontifical el Obispo auxiliar, D. Antonio Alvaro Balleanos.

Sentenciado a muerte. CIUDAD REAL 7. Se ha verificado la vista de la causa instruida por el Juzgado de Infantes contra Francisco Simarro, que el año pasado asesinó a su padre, infringiendo nueve pupiladas.

El veredicto ha confirmado la pena de muerte pedida por el fiscal.

Con este son cinco los sentenciados a muerte que se hallan en la cárcel del partido.

por el secretario, subieron al estrado los alumnos prematados.

Se interpretaron escogidas piezas musicales por profesores y alumnos de la Academia, terminando el acto con un elocuente discurso del presidente honorario del Centro, Sr. Marchena Colombo.

El "Infanta Isabel". CADIZ 7. Ha zarpo, con rumbo a la República Argentina, el vapor trasatlántico "Infanta Isabel de Borbón".

Levó a bordo al matrimonio Rosell, y al Misionero Franciscano padre Rafael González, que marcha a Bolivia.

La obra de un loco. ALMERIA 7. En el pueblo de Alba, el vecino Juan Díaz Ocaña, en un momento de locura, asesino, dentro de su domicilio, a su mujer y a dos hijos, quemando después los cadáveres.

Realizado el hecho, se dio a la fuga.

Mitín obrero. VALLADOLID 7. 20. Las Sociedades obreras han celebrado en el teatro Pradera un mitin, para determinar si todos los gremios deben apoyar a los tipógrafos huelguistas, por solidaridad.

Los tipógrafos continúan en igual actitud.

En Torreella de la Orden se han declarado en huelga los obreros del campo.

La Guardia civil detuvo a dos huelguistas.

Bendición de una bandera. PALMA 7. Ante un gentío inmenso, y con asistencia de las autoridades, se ha celebrado hoy en la iglesia de San Francisco la solemne bendición de la bandera de los exploradores mallorquines.

Actuaron de padrinos la marquesa de Zayas y el gobernador militar, Sr. Bruñales, dando la bendición a la enseña el señor Obispo.

Terminado el acto, dirigieron los exploradores a la plaza, llevando la bandera. Allí les dirigió una elocuente y patriótica arenga el coronel del regimiento de Palma, Sr. Nouvillas.

Tomó la promesa a los exploradores el presidente del Centro de Defensa Social. Al acto asistió numeroso público.

El "Isle de Panay". CADIZ 7. Ha salido para Fernando Póo el vapor "Isle de Panay".

En él van D. José Ramón Miñón, gobernador de Bata; D. Enrique Hernández, juez de primera instancia, y D. Carlos Tovar Revilla, comandante de la Guardia colonial.

Terminado el "Te Deum", celebróse una recepción en el palacio episcopal.

Esta noche hay grandes festejos públicos. Las fachadas de la Catedral y de varios particulares y oficiales, lucen iluminaciones.

Reina un entusiasmo inmenso en toda la población.

El Ayuntamiento y la Diputación, obsequiarán mañana con un banquete a las representaciones que han venido de Oviedo, y al rector de aquella Universidad.

DE TOROS

En Málaga. MALAGA 7. Los toros de Salamanca han sido mansos y peligrosos. Fué una excepción el último, que mató cuatro caballos.

Sallinas estuvo bien en un toro y superior en otro. Le dieron una oreja.

Malla II, bien en uno y desgraciado en otro. En el último de los dos llegó a recibir tres avíos.

El montador de toros ejecutó varias suertes con lucimiento.

En Tenerife. SANTA CRUZ DE TENERIFE 7. Se ha celebrado esta tarde la corrida anunciada, lidiándose seis toros de la ganadería de López Plata.

Al entrar a matar a su segundo, Guerrito fué cogido aparatadamente, resultando feroz.

INFORMACIÓN POLÍTICA DEL DÍA DE AYER

LO QUE DICE MARINA

OTRAS CUESTIONES

OTRA CARTA DE MAURA. De una carta reciente del Sr. Maura, son los siguientes párrafos:

"Me está véleado asomarme al balcón del periódico para hacer manifestaciones sobre el magno y candente asunto de la política española en Marruecos, ni sobre otro alguno, porque derogaría el propósito y variaría la actitud de apartamiento que son sabidos.

A bien que—añade—cuando Dios quería, hice repetidas y claras manifestaciones de mi modo de pensar en ello. Ahora, al buen callar llaman... Antonio Maura."

LOS MAURISTAS DE LA CORUSA. En la extraordinaria celebrada por el Círculo liberal-conservador de La Coruña fué aprobada una proposición de adhesión al señor Maura que contiene los siguientes acuerdos:

Primero. Que D. Antonio Maura es el único e indispensable jefe del partido conservador, y que su ausencia en la dirección del Gobierno actual quebranta la unidad de aquél e infliere grave daño a los altos intereses del Estado.

Segundo. Que la política y procedimientos de Gobierno de Maura, su honrada y recta orientación de verdad y justicia, constituyen el más seguro y prestigioso sistema de reconstrucción nacional.

Tercero. Que el Centro se declara franca y lealmente unido al programa del Sr. Maura, a quien ofrecen su incondicional acatamiento y entusiasmo apoyo.

Cuarto. Que por medio de Mensaje escrito se comunicuen al Sr. Maura estas resoluciones.

ALCALDES. Han sido nombrados los siguientes alcaldes: Nules, D. Juan B. Jimeno. Burriana, D. Juan Peris. Vall de Uxó, D. Manuel Porceda.

EL SEÑOR DATO. El jefe del Gobierno pasó el día de ayer en el campo.

Cuando a última hora de la tarde regresó a Madrid, fué al Ministerio de la Guerra, donde continuó la conferencia con Marruecos con el general Marina y el Sr. Echeagüe.

LO QUE DICE AZCARATE. El Sr. Azcarate ha dicho a un periodista lo siguiente:

"De momento, el partido reformista sigue siendo republicano. Si algún día deja de serlo, yo me separaré de él; pues he de ser lo que siempre he sido, y eso demasiado viejo para apartarme de mis antiguos ideales."

LO QUE DICE EL GENERAL MARINA. El general Marina, preguntado por un repórter sobre los motivos de su viaje a Madrid, y sobre el rumor de su dimisión, ha dicho:

"Nada más lejos de la verdad; he sido llamado por el Gobierno, que en ningún instante ha restringido la libertad de acción necesaria para un militar al frente de sus tropas, en momentos como los actuales, que nuestra zona atraviesa una crisis que confío podrá ser en breve conjurada. He sido llamado en consulta para informar al Gobierno del estado del país, de mis propósitos como representante del Estado español en Marruecos, que no son otros que aquellos que puedan conducir al establecimiento de una paz firme y duradera; y para acordar, con arreglo a los planes políticos del Gabinete, la conducta que haya de seguirse en aquellos puntos que permitan la aplicación de un criterio determinado."

—Y este criterio?... —No me es dado hacer revelaciones de esta género. Sólo diré que es menester confiar con optimismo en los resultados de la diplomacia apoyada por la prestigiosa acción de nuestras armas; pues con ayuda de ambos elementos será en breve un hecho la paz en la zona española de Marruecos.

—También existe unanimidad en creer que ha sido consultado usted sobre el asunto de los hermanos Mannesmann.

—Es este un pleito sobre el que el ministro de Estado ha dicho la última palabra.

—En el estado actual del asunto sólo se discute ya si los Mannesmann ostentan una representación oficial o obran simplemente como personas ajenas sólo a sus negocios particulares. ¿Usted cree que los Mannesmann son representantes de su nación, ó, por lo menos, cuentan con el apoyo incondicional de la misma?

—Este último es más verosímil; pero sobre ello no puedo decir nada.

—Es realmente extensa y poderosa la influencia que la casa Mannesmann tiene en la zona española?

A esta pregunta tampoco quiso responder el general Marina, observándose desde este momento en el alto comisario una gran cordialidad ante nuestras preguntas, que nos obligó a no insistir más.

Manifestó el general Marina que el martes, más pronto, y el sábado, lo más tarde, regresará a Tetuán.

Nada pudo adelantarnos respecto a la supuesta repatriación de fuerzas, subordinando las determinaciones que en este sentido se adopten en lo sucesivo a los acontecimientos que allí se desarrollen.

LOS MANNESMANN Y CAMBO. Un periodista ha visitado en su casa, de Barcelona, al Sr. Cambó, preguntándole:

responsabilidad con los gobernadores civiles y a otros asuntos de su departamento.

Esta madrugada solamente manifestaron en el Ministerio de la Gobernación que los Reyes no estarán de regreso en Madrid, lo menos hasta el domingo.

El Sr. Sánchez Guerra pasará el día de hoy en el campo.

Al menos tal es su propósito.

PARA EL SEÑOR BERGAMINI. Está pendiente de firma del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, un expediente de concurso de profesor de asenso de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, con destino a Dibujo geométrico, en el cual, a ciencia y paciencia de todos los profesores de entrada de la misma, se trata de atropellar sus derechos, pues el Consejo de Instrucción pública (sin atender al pleno), y en contra del informe del Negociado, que resulta inútil, propone al que menos conocimiento tiene para la asignatura de Dibujo.

LLamamos la atención del señor ministro sobre este asunto.

CONTRA LA GUERRA. En el teatro Lux Edén se celebró ayer el anunciado mitin conjunccionista para protestar de la guerra de Africa, hablando los señores Castell, Blanco Soria, Iglesias y Salvatella.

Todos los oradores se expresaron en tonos vivos, llegando Iglesias a decir que si parte del Ejército quiere la guerra, ellos aconsejarán a los soldados que se nieguen a ir, y que si para los soldados hay disciplina, debe haberla también para los generales, a fin de que no ocurran casos como el del general Primo de Rivera con el ex ministro de la Guerra señor Laque.

El Sr. Salvatella abogó por la unión de los republicanos, y exhortó a los concurrentes a que asistan a la manifestación contra la guerra, que se ha de celebrar el domingo próximo.

El mitin terminó con orden.

DE CASTELLÓN. Un periódico de la noche publica el siguiente telegrama:

"CASTELLÓN 7. Ha regresado de Madrid el gobernador, jefe de la fracción dataista, D. Ramón Salvador, dejando ultimado con el ministro el encasillado de la provincia.

Los candidatos son: por Morella, el conde de Albay; por Albuicer, D. Antonio Castro Casals; por Vinaroz, el marqués de Benicarló; por Nules, D. Antonio María Fabra.

Por el distrito de Luena del Cid no se ha designado aún el candidato, asegurándose que lo será D. Ramón Salvador, pues se busca una persona de arraigo y conocedora del distrito, para poder luchar ventajosamente con el candidato liberal, D. Vicente Cantos.

El Gobierno deja libres los distritos de la capital y de Segorbe."

DE MURCIA. Desde Orihuela ha llegado a ésta el diputado integrista D. Manuel Senante, acompañado del jefe regional, conde de Falcón.

La Juventud integrista y una nutrida Comisión del partido, esperaban en la estación. Al llegar el tren se dieron entusiastas vivas al Corazón de Jesús, a España y a Senante.

Este, desde la estación se dirigió al Círculo del partido, que lucía una artística iluminación, y ostentaba en el balcón principal los atributos integristas. El diputado visitó el local y le fué enseñada una rica bandera, regalo de la señora condesa de Falcón.

Acompañan al Sr. Senante su padre y el propagandista padre Cuervo, que fueron ovacionados al entrar en el Círculo.

—Ha sido puesto a fote después de perder el cargamento de naranja el buque noruego encallado el otro día en Pinatar.

—Los médicos y farmacéuticos de la capital han celebrado un banquete en honor de su compañero el nuevo alcalde, regalándole un bastón de mando.

SUCESOS. En la vaquería. Los guardias de Seguridad números 426 y 384, fueron requeridos anoche por Alfredo Martínez Martínez, cuando se hallaban de servicio, en la glorieta de los Cuatro Caminos.

Según Alfredo, su principal, Felipe de la Torre Carrasco, de cuarenta y cuatro años que tiene una vaquería en la calle de Jerónima Lorente, en unión de dos hijos suyos, llamados Pedro y Víctor, le habían causado lesiones, golpeándole.

Poco después llegaron Felipe y sus hijos donde estaban los guardias y Alfredo, y contaron el hecho de este modo:

Que Alfredo, que sirve de dependiente en su establecimiento, se llevaba anoche una cántara de leche que contenía seis azumbres, y como no sabían dónde la llevaba, se la arrebataron, y al arrebatársela, le causaron involuntariamente las lesiones.

También iban a requerir a los guardias para que detuvieran al dependiente.

Al subir a un tranvía. Mercedes Téllez Ramos, de treinta y dos años de edad, cayó al suelo al intentar subir a un tranvía en marcha en la glorieta de los Cuatro Cam

Débiles convalecientes toman VINO ONA

LECCIÓN SACRA

Ante un auditorio tan numeroso como selecto, continuó ayer sus Lecciones Sacras en la iglesia de la Flor, el reverendo padre Torres. Explicó con mucha elocuencia y muy sencillamente a la par los versículos 15 al 17 del Capítulo II de los "Hechos de los Apóstoles".

Comenzó exponiendo cuál era la situación de Jerusalén en aquel tiempo e interpretó el versículo quinto: Y estaban en Jerusalén habitando judíos, hombres religiosos de toda gente de las que hay debajo del Cielo, diciendo que a Jerusalén acudían por razones varias gentes diversas que pasaban una temporada en aquella ciudad antes de retornar a los puntos de su residencia habitual, y añadiendo que las palabras de toda gente de las que hay debajo del Cielo es una hipérbola que se interpreta entendiendo que el versículo se refiere a todos aquellos pueblos parcos, méos, islamitas, habitantes de Mesopotamia, Judea, Capadocia, Libia, Frigia, Panfilia y Egipto, así como a los peregrinos tanto judíos como prosélitos.

Todo esto dijo el padre Torres que se probaba por datos históricos demostrativos de que los judíos hablaban dispersado desde Roma hasta los confines de Asia.

El versículo sexto, hablando de que al cumplirse el día de Pentecostés se hizo del Cielo un ruido como de viento que corría y llenó toda la casa (templo), donde estaban sentados, dice: Pues éstos se acordaron, cuando la muchedumbre y quedó callada, porque los oían a ellos hablar cada uno en el propio idioma, versículo que explicó el padre Torres diciendo que todos los que estaban en el cenáculo salieron de él, uniéndose a la muchedumbre que permanecía fuera, y entre la que aumentaba la confusión que producía la variedad de idiomas, porque los galileos tenían fama de hablar mal, siendo ésta la interpretación del versículo séptimo, que dice: Y se pasaban todos y se maravillaban, diciendo: ¿Veis, no son estos galileos, los que hablan, galileos?

Mañana continuarán los partidos entre los mismos Clubs.

El Congreso de Cooperativas. Inauguración.

Esta madrugada, a la una, terminó la inauguración del primer Congreso Nacional de Sociedades Cooperativas. Se verificó el acto en el Paraninfo de la Universidad, y asistió numerosa concurrencia.

Presidió el Sr. Ripoll, de la Cámara Regional de Cooperativas, organizadora del Congreso.

También se sentaron en la mesa presidencial los Sres. Salas Antón, Martínez, Vázquez, Cerdán, Albó, Elías, Albert y Cebrián.

Abierto el Congreso, el secretario, señor Raga, leyó una Memoria, detallando los trabajos hechos para conseguir la realización del Congreso, y diciendo que estaban representadas en él las Cooperativas de Alemania, Zaragoza, Bilbao, Valencia, Alicante, Sevilla, Badajoz, Madrid, y otras provincias españolas, además de algunas Cooperativas francesas e inglesas, que no obstante ser el Congreso español, habían querido asistir.

Hizo un estudio retrospectivo de la labor de la Federación, y terminó relatando que en el Congreso se hallaban representadas 295 Sociedades Cooperativas y Sindicatos, y 67 Cooperativas.

Después se procedió a la constitución de la Mesa definitiva, siéndolo por aclamación, el Comité ejecutivo del Congreso.

Terminó el acto con discursos de los señores Salas Antón y Ripoll.

La Exposición. Esta mañana, a las diez, inauguraron los congresistas la Exposición de Cooperativas instalada en el Museo Social de la Universidad Industrial.

Terminado el acto, se reunieron en el mismo edificio las Secciones de cultura y de economía.

Clausura de las Fiestas Constantianas. En la iglesia de la Merced se verificó esta mañana con gran solemnidad la clausura de las Fiestas Constantianas.

A las ocho se verificó la Comunión general, asistiendo tantos fieles, que duró la ceremonia hasta las diez.

Recibieron el Pan Eucarístico cerca de 3.000 feligreses.

La plática estuvo a cargo del padre Parabera, que estuvo elocuentísimo.

Por la tarde salió procesionalmente la imagen del Cristo, a la cual, según reza la tradición, murió abrazado San Pedro Nolasc, fundador de la Real y Militar Orden de la Merced.

El padre Parabera bendijo luego la lámpara conmemorativa del XVI centenario del magno acontecimiento del triunfo de la Santa Cruz.

Asistió a estos actos un numeroso gentío. Fallecimiento. Ha fallecido el maestro de capilla de la Catedral Sr. D. José Mazarrón, cuyo entierro se verificó mañana, con honores de canónigo.

Su muerte ha sido sentidísima. Los Prelados. Hoy salieron para sus respectivas diócesis los Prelados de Lérida, Gerona y Seo de Urgel, que fueron despedidos en la estación por muchas personalidades.

En honor de los ingleses. El Real Club de Barcelona obsequiará con un partido de "tennis" a los maristas de la escuadra inglesa, que pronto llegará a este puerto.

El ex Sultán de Marruecos. En el expreso de Francia ha llegado el ex Sultán de Marruecos Moulay Hafid.

Mañana recibirá visitas y recorrerá la ciudad, y pasado mañana marchará a Gibraltar.

Sidra Vereterray Cangas preferida por cuantos la conocen.

EL OBISPO DE BADAJOZ

Entrada en la Catedral. Reparos de premios. Comida extraordinaria.

BADAJOZ 7. El nuevo Prelado, Sr. Muñoz Pérez, hizo su entrada triunfal en la Catedral.

A las once de la mañana salió del palacio, acompañándole en procesión brillantísima, el Ayuntamiento, bajo mazas; los gobernadores civil y militar, y representantes de todos los Centros y entidades oficiales.

El público numerosísimo que allí estaba en la estación, aplaudía con entusiasmo el paso del Prelado. Este bendecía sin cesar a la muchedumbre.

Después de leer el juramento de ritual, su excelencia se revistió de Pontifical cantando un solemne "Te Deum".

Terminado el acto, el Prelado pronunció una breve y elocuente plática, dedicando un recuerdo a la diócesis de Canarias, que hasta ahora había residido. Cantó un himno a Extremadura, y abandonó el púlpito, hondamente conmovido.

El regreso a palacio hizo en igual forma, repitiéndose las manifestaciones de simpatía.

Poco después se celebró una concurrencia recepción, a la que asistieron elementos de todas las clases sociales.

El Sr. Muñoz Pérez le acompañaban las autoridades.

Terminada la recepción, el nuevo Prelado trasladó al barrio obrero de San Roque, donde repartió los premios concedidos por actos meritísimos.

Hoy ha costado una comida extraordinaria en todos los establecimientos benéficos que existen en Badajoz.

LA SUPERIORA GENERAL, HA MUERTO

Las Siervas de Jesús. Grande es la desgracia que en estos momentos aqueja al Instituto de las Siervas de Jesús.

Ha muerto su ilustre Superiora general, y con su muerte ha perdido para siempre a la que era todo bondad, todo cariño, para todos los que la trataban, lo que la granjeó la estimación de cuantas personas la conocían.

Después la finada, además de estas dotes, un talento extraordinario, y era religiosa de gran virtud y cultura, por lo que las Siervas de Jesús, a la muerte de su distinguida e inolvidable fundadora, la eligieron su Superiora general.

Poco tiempo ha desempeñado este honoroso cargo, pues fué nombrada el 13 de Junio de 1912; pero ha sido lo bastante para mostrarse bien a las claras las excelentes condiciones que para el buen desempeño del mismo poseía, habiendo visitado casi todas las casas de su Instituto, a pesar de ser muchas, y tener últimamente su salud muy quebrantada.

Justo es el sentimiento de las Siervas, por tan gran pérdida, pero sirvalas de consuelo el que tienen otra Superiora general en el cielo, donde seguirá haciendo bien por tan benemérito Instituto.

Con motivo de la muerte de su Superiora general, son muchas las personas que han visitado a las Siervas de esta corte, prueba evidente de lo mucho que aquí se las estima, y de que se agradece el bien que con su obra de asistencia a los enfermos realizan.

El funeral que por la difunta han celebrado el día 5 en su artística capilla fué solemnísimos, y estuvo muy concurrido.

Reciba tan caritativa Orden nuestro más sentido pésame.

LA CRISIS

DE FRANCIA

Servicio telegráfico

Aún no dieron un resultado definitivo las gestiones de Doumergue.

PARIS 7. M. Doumergue conferenció extensamente esta mañana con M. Caillaux, el cual le prometió su auxilio para el caso de que lograra constituir Gabinete.

Después ha celebrado conferencias con MM. Bourgeois, Clemenceau, Dupuy y Combes. También vio a M. Viviani.

Hasta mañana por la mañana inclusive M. Doumergue continuará sus trabajos, debiendo ver a M. Poincaré antes de media día para darle respuesta definitiva.

Se espera como posible la siguiente lista de ministros:

Presidencia e Interior, Doumergue; Negocios Extranjeros, Ribot o Delcassé; Justicia, Jean Dupuy; Guerra, general Dubail, con el general Sarrail como jefe de Estado Mayor; Marina, Noulens; Instrucción, Viviani; Hacienda, Caillaux; Comercio, Fernand David; Agricultura, Malvy o Raynaud; Colonias, Lebrun; Obras públicas, Lhopoteau, y Trabajo, Renoult.

La mayor parte de la Prensa de la mañana acoge esta lista.

Presidencia e Interior, Doumergue; Guerra, Clemenceau o general Dubail; Marina, Noulens, por haber rechazado el ofrecimiento del almirante Boué de Lapeyrière, que desea seguir al frente de la escuadra del Mediterráneo; Hacienda, Caillaux; Colonias, Lebrun; Negocios Extranjeros, Ribot.

La opinión pública augura una vida muy breve a este Gobierno, caso de que llegue a constituirse.

Rumores. Dícese que M. Ribot se negó a aceptar la cartera de Negocios Extranjeros.

M. Doumergue se la ofrecerá a Dupuy. Tampoco Clemenceau ha aceptado ningún puesto en el ministerio, si bien prometió todo su apoyo al Gobierno que forme Doumergue.

PARIS 7. Dícese que M. Ribot se negó a aceptar la cartera de Negocios Extranjeros.

M. Doumergue se la ofrecerá a Dupuy. Tampoco Clemenceau ha aceptado ningún puesto en el ministerio, si bien prometió todo su apoyo al Gobierno que forme Doumergue.

EL OBISPO DE VITORIA

VITORIA 7. 21.15. La entrada del ilustrísimo señor Obispo de Vitoria en esta ciudad ha constituido un acto verdaderamente solemne y grandioso, que ha sido presenciado por numerosísimo público, en gran parte llegado de los pueblos de la provincia, y de Bilbao y Burgos.

A las tres de la tarde comenzaron a llegar Comisiones de todas las iglesias y de los padres Carmelitas, la Diputación y el Ayuntamiento en corporación, el gobernador civil, la Audiencia y todos los centros de la capital, así como el Clero Catedral y parroquial. A las cuatro en punto todas las campanas fueron echadas a vuelo y se dispararon multitud de cohetes.

Esta era la hora señalada para que su excelencia ilustrísima hiciera su entrada en la capital de la diócesis, y en efecto, apenas dadas las cuatro, llegaron los automóviles que venían de Miranda, ocupados los primeros por las comisiones y el tercero, trayendo al amabilísimo Prelado, acompañado del alcalde de Vitoria y del señor arcipreste de la Catedral y del diputado Sr. Jáuregui.

Al descender el Prelado fué recibido con una calurosa salva de aplausos. Revistido de Pontifical y tributado los honores de rúbrica, marchó de la iglesia de los Carmelitas a la Catedral, en procesión solemne.

Durante su paso por las calles fué objeto de grandes ovaciones, y en especial al pasar por la calle de Castilla, donde las Sociedades obreras, que le esperaban con sus bandas, le hicieron objeto de entusiastas aclamaciones.

En la Catedral se cantó un solemne Te Deum, y el Prelado pronunció una sentida plática.

En el palacio episcopal se ha celebrado la recepción, que estuvo concurridísima.

"LA ACTIVIDAD"

Así se titula una Sociedad de seguros infantil que tenía su residencia en Pamplona y suspendió sus operaciones, liquidando con los asegurados en unas condiciones muy lamentables, no sin que antes necesitaran presentar sus pólizas en la Delegación de Hacienda, donde, aun declarándose "resenas" del impuesto de Derechos reales, resulta que en sellos, pólizas de póliza, etc., etc., tienen que pagar los interesados casi tanto como percibían.

Y decimos "percibían" porque, señaladas a liquidación gran número de pólizas de seguro desde el mes pasado, tiene suspendidos sus pagos, porque esperan de la Comisión regia de Seguros la devolución de parte del depósito que tiene "La Actividad" para responder de sus compromisos.

¿Se puede saber qué motivos existen para que dicha Sociedad no perciba los miles de pesetas solicitadas?

REGLA DE PRUDENCIA

Todo capitalista prudente debe colocar, por lo menos, una parte de sus fondos en valores no especulativos, y cuya característica sea la seguridad.

Cada vez que se invierte algún dinero en primeras hipotecas, cuidadosamente seleccionadas, se realiza un seguro contra las contingencias inevitables a que está expuesto todo capital.

Las imposiciones especiales de EL HOGAR ESPAÑOL tienen, como es sabido, por garantía un conjunto de primeras hipotecas sobre fincas de un valor muy superior a sus débitos hipotecarios.

El interés que producen, nunca inferior al 6 por 100, está llamado a tener muy en breve un aumento.

Desde primero de Enero próximo no se cederán imposiciones especiales a ningún socio, sino mediante el pago de 527 pesetas por cada imposición especial.

Préstamos realizados..... Ptas. 47.500.000

Imposiciones realizadas..... " 32.500.000

"EL HOGAR ESPAÑOL"

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO

Puerta del Sol, 9, MADRID.—Ronda de San Pedro, 6, BARCELONA

Méndez Núñez, 18, SEVILLA.—Cerrito, 308, BUENOS AIRES

DE FERROL

LA HUELGA

Servicio telegráfico

Merced a la pasividad de las autoridades, el conflicto se ha agravado.

FERROL 7, 20.15. Hoy marcharon varios obreros al inmediato pueblo de Mugarodos, para hacer propaganda a favor de la huelga.

Vapor noruego tuvo que marcharse hoy sin verificar la descarga. Traía cemento.

El consignatario ofreció por los trabajos 700 pesetas, pero los obreros no quisieron aceptarla.

Atropello bárbaro. Un mozo-almacén del Astillero, que se dirigía hoy a su casa, fué agredido bárbaramente por varios huelguistas.

Resultó con varias costillas fracturadas. Ha ingresado en el hospital, en estado grave.

El conflicto. A pesar de los buenos rumores que circularon anoche, el conflicto no ofrece síntomas de próxima solución.

Se agrava el conflicto. Falta el carbón y el pan.

FERROL 7, 23.30. Los huelguistas verificaron mañana, a las diez de la mañana, un mitin en el teatro Jofre, sito en la calle de la iglesia.

Predomina entre ellos el criterio de no terminar la huelga hasta conseguir la dimisión del contratista Casado.

El miércoles cerrará el comercio. Empezará a faltar el carbón para el consumo doméstico.

Desde hoy no se elaborará más pan que el llamado de peso, para la clase humilde. Esto agrava el conflicto considerablemente.

EN LA CORUSA

Se acuerda la huelga general. Precauciones de las autoridades.

LA CORUSA 7, 23.30. Se ha celebrado el mitin de las Sociedades obreras, acordando la solidaridad con los obreros del Ferrol.

Asistió escasa concurrencia y se pronunciaron violentos discursos de protesta contra la Constructora Naval.

Se acordó secundar el paro desde mañana por tiempo indefinido.

No se publicarán periódicos. Se ha paralizado el tráfico del puerto. Las autoridades han adoptado precauciones en previsión de desórdenes.

PREMIOS DE HIGIENE

XIII concurso de Comité de higiene popular.

Las señoras de este Comité, continuando su labor, acuden en el mes de Diciembre al distrito de la Inclusa. Se darán los premios, como siempre, en metálico, y en las condiciones siguientes:

Primero.—A las viviendas que estén más limpias, de obreros que ganen como máximo 3 pesetas diarias.

Segundo.—A las madres que sepan cuidar y envolver más higiénicamente a sus hijos de pecho.

Tercero.—A los niños de siete a once años que demuestren más cuidado en el aseo general, y especialmente en el de la boca, ojos y manos.

Los vecinos del distrito de la Inclusa que deseen optar a los premios de cualquiera de esos tres grupos, se presentarán a recoger la tarjeta con su número correspondiente en la Tenencia de Alcaldía, Juanelo, 30, desde el 10 de Diciembre al 13 del mismo, inclusive, de once a una de la tarde.

Las energías vitales perdidas por exceso de trabajos se recuperan con el uso del VINO FOSFATADO VICTORIA. Botella de 750 gramos, 1 peseta. Victoria, 8.

NOTICIAS

Nuevo párroco. El día 11 de este mes, a las once de la mañana, tomará posesión de su cargo el párroco electo de Navas del Marqués (Avila), D. Nicolás Rodríguez Martín.

Al acto, que será solemnísimos, asistirán todas las autoridades de dicho pueblo.

Hace usted malas digestiones! Tome el JUGO WIND.

El bloque Médico-escolar. El bloque Médico-escolar, representado por su presidente, el doctor Ballesteros, y por los estudiantes de Medicina Sres. Leal y Crespo, Sánchez y Méndez está altamente reconocido al ministro de Instrucción pública, por haber resuelto favorablemente la solicitud del bloque para ser examinado en Diciembre el Sr. Sarabia de las tres asignaturas que le restan para terminar la licenciatura de la carrera de Medicina.

Guisantes Trevijano MEMORES QUE FRESCOS

Ha visitado al gobernador civil una Comisión de alumnos internos de la Beneficencia provincial, aprobados sin plaza, para protestar de que las vacantes producidas se intenten cubrir con interinos, tres de los cuales fueron suspensos en las últimas oposiciones que los protestantes ganaron.

El gobernador se ha negado por ello a firmar dichos nombramientos de interinos, nombramientos que fueron acordados en sesión pública por la Diputación provincial.

Hoy lunes, y los días 11 y 15 del corriente, se celebrarán en el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo, de Chamartín de la Rosa, solemnes fiestas en honor de la excelentísima Patrona del Colegio.

Además de la Comunión general y Misa solemne, que se celebrarán en dichos días, habrá una conferencia de Historia Natural y la ceremonia de proclamación de dignidades.

Los días 11 y 15 habrá visita general extraordinaria para las familias de los alumnos.

El doctor F. Castilla Aransay, especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado, ha trasladado su consulta a la calle de Hortaleza, 61, primero, izquierda.

La Real Sociedad Geográfica celebrará sesión pública el día 10 del actual, a las seis de la tarde, para oír la conferencia, sobre "Atractividad geográfica", que han escrito los Sres. D. Rafael Alvarez Sereix y D. Leopoldo Pedreira.

La conferencia, que será leída por el primero de dichos señores, se halla impresa, y se pondrán ejemplares de ella a disposición del público invitado a esta solemnídad.

ASAMBLEA PARROQUIAL

En la iglesia de San Pedro celebró ayer, a las tres y media de la tarde, su Asamblea, la Junta Parroquial de Nuestra Señora del Buen Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo Sr. D. Angel Marquina, Obispo de Canarias, a quien acompañaban en el estrado el señor cura párroco, las personas que habían de tomar parte en el acto, según los diversos números del programa, y distinguidas personalidades de la feligresía.

Rezado el Veni Creator, se dió lectura a la Memoria de la Junta Parroquial por su redactor el secretario de dicha Junta, presbítero D. Julio Graeja.

En este documento, admirable muestra de bella dicción y orden perfecto, muestra la Junta a los feligreses el cuidado y el detalle con que ha procedido durante el año que termina, en los tres órdenes de Acción Social, Benéfica y Religiosa.

Consignase asimismo los proyectos existentes para ser desarrollados en el año próximo, con la ayuda de Dios.

Al terminar de dar cuenta de la obra parroquial, el Sr. Graeja dirigió una breve alusión al elemento femenino de la jurisdicción, encomiando su gestión eficaz como auxiliar de la parroquia, exhortando a las mujeres católicas a perseverar en su labor santa.

Grandes aplausos ahogaron las últimas palabras del virtuoso sacerdote.

Después de cantar admirablemente las señoritas Matilde y Pilar Manolar, una "Plegaria a la Santísima Virgen", de F. M. Alvarez, acompañadas por el piano, de recitar el Sr. D. Julio de la Mata la preciosísima poesía "Un símil", de que es autor, y de interpretar maravillosamente la pianista María Luisa Alonso Guerrero la primera "Baleda impromptu", de Chopin, todo ello ovacionado por el auditorio, ocupó la tribuna el Misionero del Corazón de María, reverendo padre Montero, para desarrollar el tema "Todos debemos ser catequistas".

La afirmación del padre Montero obtuvo por parte de éste una gran entusiasmada, en la que demostró su exactitud mediante razones de varios órdenes, especialmente de índole histórica. Según el orador, la obligación de enseñar la doctrina de Cristo comprende a todas las personas, desde los Prelados, hasta los mismos niños que acuden a recibir las enseñanzas de las catequesis. La iglesia, el hogar, todos los sitios son apropiadas tribunas para catequizar.

Con ser de todos los tiempos y de todas las naciones la general obligación de enseñar la doctrina cristiana, el padre Montero señaló como tiempos especiales los de ahora y como acción eminente, la nuestra.

Recordando el ejemplo práctico de cierto filósofo griego, conceptuó a los niños a la manera de las pepitas sanas de una manzana podrida, que llevan en sí el germen de nueva salud y de nueva vida, y a los que por consecuencia han de dirigirse todos los cuidados y todas las enseñanzas, ya que ellos son los que han de formar la sociedad de mañana.

En cuanto a método, alabó el empleo del método gráfico, preconizado por Manuel Sirota en el salón de El Debate, al que dió una cariñosa alusión.

La elocuente y erudita labor del padre Montero fué premiada con unánime y calurosa ovación.

Signieron el motete "O Corpus!", cantado por el coro de niños de la Santa Catedral, y la lectura de la poesía "Emaus", original de doña Carolina Valencia de López, y suprimíase el número que seguía, dado lo avanzado de la hora.

El catedrático del Instituto de San Isidro, D. Elías Alfaro, leyó unas cuartillas acerca de la enseñanza catequística en los estudios filológicos.

Inspirado el trabajo del distinguido profesor en una extrema religiosidad y en un inequevocal respeto a las enseñanzas que en sus primeros años recibió de su madre y de sus maestros, hizo ver como en cuatro de las múltiples preguntas del Catecismo y en sus respuestas correspondientes está escrito el más admirable catálogo de los deberes humanos, que puede ser concebido.

Relacionando las enseñanzas de la doctrina cristiana con aquellas otras de diversas clases a que el orador había tenido que dedicarse en sus estudios académicos y literarios, dedujo claras consecuencias probatorias de la influencia de tal enseñanza en el aprendizaje y en las prácticas de las tareas filológicas.

El presbítero Sr. Oliver, contrato de la Catedral, entonó con toda maestría la "Invocación a la Santísima Virgen", de Amorós.

El resumen del señor cura párroco, fué sustituido por el que hizo el ilustrísimo señor Obispo, que presidió la sesión.

El verbo elocuente de su ilustrísima, tuvo bajo las bóvedas de la humilde iglesia, tonos de piadosa unión, de conmovedora elocuencia, de ferviente alabanza a Dios.

Enalteció la obra de la parroquia y la particular de cada uno de los partícipes activos de la misma, y estimó que no debía hacer resumen alguno, sino limitarse a guardar en el fondo de su alma un fiel recuerdo de lo que había presenciado, para que al llegar a su diócesis tal memoria le animara a perseverar en el servicio de Cristo y en la difusión de su santa doctrina.

Al terminar su discurso, verdadero modelo de oratoria católico-social, el venerable Prelado dió su bendición a los reunidos.

A los sonos del Himno del Congreso Eucarístico, que se unían al volteo de las campanas, salió del templo el señor Obispo de Canarias, recibiendo a su paso, que la multitud aglomerándose dificultaba, el respetuoso homenaje de cariño que el pueblo de Madrid le tributaba.

GRAN CLINICA DEL X2 EN MADRID

LOS CONCESIONARIOS UNIVERSALES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NUMERO 18, PRAL, UNA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GENITO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA CUAL HA PUESTO UN EMINENTE Y CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID.

Horas de consulta: De 10 a 12 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde.

RELIGIOSAS

Día 8, Lunes.—(Fiesta de precepto).—La Fiesta de la Inmaculada Concepción de la Virgen María, Patrona de España, San Esteban, Papa y mártir; San Macario, mártir, y Santos Eucario y Sofronio, Obispos.—La Misa y Oficio divino son de la fiesta de la Inmaculada Concepción, con rito doble de primera clase con Octava y color azul. (Indulgencia plenaria para los socios de las Conferencias de San Vicente de Paul, Exige Confesión y Comunión y asistencia a la Junta general de reglamento.)

Santa Iglesia Catedral.—Fiesta de la Inmaculada, con Misa solemne de Pontifical, a las diez, predicando el excelentísimo señor Obispo. Después de la Misa daré nuestro reverendísimo Prelado la Bendición Papal.

Religiosas Capuchinas (Cuarenta Horas) Fiesta a la Inmaculada a las ocho. Misa de Comunión para las Hijas de María; a las diez, Misa cantada con sermón, a cargo de D. Faustino Orive, y por la tarde, a las cinco, termina la Novena, predicando don Gregorio Sancho.

Capilla del Ave María.—A las once, Misa y Rosario, y a las doce, comida a 40 mujeres pobres.

Adoración Nocturna.—Turno: Coena Domini.

El día 12 del corriente comenzará en la iglesia parroquial de San Martín una devota Novena que a la finca virgen y mártir Santa Lucía consagra su Congregación.

Todos los días, por la mañana, a las doce, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, con acompañamiento de órgano y Motetes.

Por las tardes, a las cuatro y media, se rezará la Estación y el Santo Rosario; seguirá el sermón, que predicará las nuevas tardes el Excmo. Sr. D. Luis Calpena.

Después, la Novena, "Salmo Credidi", "Tantum ergo", terminando con el Himno de la Santa.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

BENDICIÓN DE UN ÓRGANO

Verdadera maravilla del arte es el órgano que ayer tarde estrenaron con pomposa solemnidad los movimientos de la Inmaculada Concepción de María en su elegante y concurrido santuario de la calle del Buen Suceso

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz...

LINEA DE CUBA Y MEXICO
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz el 16 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón...

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles...

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tángor, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales para camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La Sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LOS TIROLESES. Empresa anunciadora. Romanones, 7 y 9. RETO MARTZ RIVAL QUE ESPERA

Refo a las casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España.
El autor y fabricante de las tintas españolas tituladas Martz las someterá a fallo de un tribunal de notables callígrafos, si hay quien quiera colocar frente a ellas las tintas extranjeras, para comparar la fluidez, conservación y permanencia de color de unas y otras.

CONSIDERACIONES SOBRE LAS TINTAS
Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está en el papel ó en la tinta: Clases hay de papeles, que mal preparados ó de malas materias tienen poca afinidad con las tintas, dando lugar á que los escritos aparezcan malos.

Cuatro condiciones tendrá la tinta para ser buena. 1.ª Limpieza y fluidez, para que se deslice por la pluma sin interrupciones. 2.ª Color intenso y permanente, para que se destaque bien en el papel. 3.ª Mucha firmeza, para que no se destina el escrito, y 4.ª Neutralidad, para que el papel no sufra deterioro con el tiempo, ni los escritos desmereceran volviéndose pardos.

PRECIOS DEL FRASCO EN MADRID
Tamaño 1/2 litro 1,25
Tamaño 1 litro 2,50
Tamaño 1 1/2 litros 3,75
Tamaño 2 litros 5,00

Table with 4 columns: CLASES, Propiedades de las tintas Martz, and prices for various ink types like 'Negra superior', 'Azul', 'Violeta', etc.

PAQUETES TINTA EN POLVO PARA ESCUELAS
Despacho al por mayor y menor:
Aduana, 27, piso primero. — MADRID

Agencia de anuncios "La Publicidad", calle del León, 20

FOLLETIN DE EL DEBATE (163)

CARLOS DICKENS

Aventuras de Pickwick

—Perdonad, señor—dijo Sam, aproximándose al saludar—. Mi amo está aquí, señor Pott.
—¡Chit! ¡chit!—exclamó Pott atrayéndose a Sam a la habitación y cerrando la puerta con una expresión de fisonomía llena de inquietud y misterio.
—¿Qué es lo que pasa, señor?—dijo Sam, mirando con asombro a su alrededor.
—Guardaos bien de nombrarme. Nosotros estamos en un país amarillo; si el terrible pueblo supiera que estoy aquí, me haría mil pedazos.
—¿De veras, señor?
—Sí, yo sería víctima de su furor. Pero, por otra parte, joven, ¿qué decíais de nuestro señor?
—Que pasa la noche en esta posada con un par de amigos.
—Mister Winkle está también?—preguntó Pott, frunciendo ligeramente las cejas.
—No, señor; quedó en su casa. Se ha casado.
—¿Casado?—gritó Pott con aterradora vehemencia.
Se deluvo, sonrió con aire sombrío, y añadió en voz baja y en tono vengativo: —Está bien hecho, tiene lo que merece.
Y habiendo así exhalado, con salvaje ímpetu, su mortal odiosidad contra el enemigo abatido, Mr. Pott preguntó si los amigos de Mr. Pickwick eran azules. El inteligente criado, que sabía tanto del particular como el editor mismo, dió una respuesta muy satisfactoria, y Mr. Pott consistió en acompañarle a la cámara de mister Pickwick.

—¡Eh, eh! En cuanto a eso, no sé de ello gran cosa—replicó Bob—yo soy...
—No un amarillo; ¡no es verdad, señor Pickwick!—interrumpió el orador reculando su silla—. Vuestro amigo no es un amarillo, caballero.
—No, no—replicó Bob—. Yo soy una especie de tartan escocés, por ahora; un compuesto de todos los colores.
—Un vacilante—dijo Pott con voz solemne; ¡un vacilante! ¡Ah! si leyeseis una serie de ocho artículos que ha publicado la Gaceta de Eatanswill, me atrevo a creer no permaneceréis largo tiempo sin afirmar vuestras opiniones en una base firme y sólida.
—Y yo creo, me atrevo a creer, me pondría todo azul antes de llegar al fin—añadió Bob.
Mr. Pott le miró de una manera sospechosa algunos minutos, y volviéndose hacia Mr. Pickwick, le dijo:
—Vos habéis leído, sin duda alguna, los artículos literarios que han aparecido por intervalos, en tres meses, en la Gaceta de Eatanswill, y que han excitado una atención tan general y... puedo decirlo, una admiración tan universal.
—¡Eh! Pero—replicó Pickwick, ligeramente turbado por la pregunta—el hecho es que he estado ocupado de tal manera por otros asuntos, que no he tenido realmente posibilidad de verlos.
—Es necesario leerlos, caballero—dijo el editor con aire severo.
—Sí, ciertamente.
—Han aparecido bajo la forma de una crítica detallada, de una obra sobre la metamorfosis chigaca.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VICTORIA
Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

INDUSTRIA IMPORTANTE

En actividad, admitiría socio con 50.000 pesetas. Her. mosilla, 12, principal, derecha, de diez a una.



MARIN
Caloríferos de petróleo especiales de esta casa. Calentapiés, calentamanos y otros. Precios fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la Casa MARIN.

SE RECIBEN Esquelas de defunción Y ANIVERSARIO
En la imprenta, calle de Pizarro, número 14, hasta las tres de la mañana.

AGENCIA DE PUBLICIDAD Emilio Colomina
Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; reparto de Impresos y Muestras, y Colección de carteles en todas las provincias de España. Especial para anuncios en todos los periódicos. Pídanse presupuestos y tarifas, que se envían gratis. Oficinas: 10, FUENCARRAL, 10, 2. Teléfono 805.

Gran Relojería de Paris FUENCARRAL, 59, MADRID

Llamamos la atención sobre este nuevo reloj que seguramente será apreciado por todos los que sus ocupaciones les exige saber la hora fija de noche, lo cual se consigue con el mismo sin necesidad de recurrir a cerillas, etc.



EL FANTASTICO ¡GRAN NOVEDAD!
Este nuevo reloj tiene en su esfera y manillas una composición RADIUM. Radium, materia mineral, descubierta hace algunos años y que hoy vale 20 millones al kilo aproximadamente, y después de muchos esfuerzos y trabajos se ha podido conseguir aplicarlo, en ínfima cantidad, sobre las horas y manillas, que permiten ver perfectamente las horas por la noche. Ver este reloj en la obscuridad es verdaderamente una maravilla.

Gran facilidad de la Casa a los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

En caja níquel, con buena máquina, garantizada, caja moda extraplano... 25
En caja de plata con máquina extra, de áncora, 15 rubies, decoración artística ó mate... 40
En 6, 8 y 10 plazos, respectivamente.

Al contado se hace una rebaja de un 10 por 100. Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 pesetas.

LEA USTED: CORAZÓN ADENTRO POR DON JUAN LAGUNA LITERATA DE VENTA EN EL KIOSCO DE "EL DEBATE"

La Central Anunciadora
Agencia católica de publicidad
PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán
ESQUELAS - ANUNCIOS EN GENERAL
GRATIS facilita preceptores, profesores, institutrices, doncellas, niñeras, cocineras y criados de todas clases. —16, AGUSTO FIGUEROA, 16

LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS GOTAS DE ORO

PRODUCIDAS POR IRRITACION, CATARROS A LA VISTA, CONJUNTIVITIS, OPHTALMIAS, RIIAS, ETC., SE CURAN CON INSTILACIONES DE GOTAS DE ORO
Frasco con cuentagotas, una peseta.—VICTORIA, 8, y ATOCHA, 30, y principales farmacias.

REGALO

traje, gabán y gorra por 80 pesetas, que hace durante este mes la importante casa Romero, Luna, 1, entresuelo, frente a San Martín. Hecadura y forros de traje, 35, 30, 35 y 40 ptas. Gabán, 35, 40, 50 y 60 ptas. Aviso: Mariano R. Cabelles continúa empleado en la casa, para conocimiento de sus amigos y clientes. Ventas a plazos y al contado.

TRUST ANUNCIADOR

Agencia Católica de publicidad. Se admiten anuncios para todos los periódicos. Combinaciones económicas.

ESQUELAS

Facilitamos gratuitamente toda clase de empleados y porteros, conserjes, mozos de comedor, institutrices, doncellas, cocineras, etc. etc. Basta con un sencillo aviso. Pez, 9, Teléfono número 3.768.

LABRILAS DE LOS RIBAS Y MOLINOS HERRINERIS

Accesorios de todas clases para dichas industrias. JUAN Y SALVADOR CHACON 3, Plaza del Angel, 3. MADRID

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

Conferencia de VAZQUEZ DE MELLA

La «Unión de Damas Españolas» ha publicado en un folleto la elocuentísima conferencia pronunciada por el insigne orador D. Juan Vázquez de Mella en la Academia de Jurisprudencia.

La conferencia ha sido ampliada por su autor en la parte referente a la Trinidad y en la nota final y cita relativa a la persona de Ferrer Guardia.

Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatravas); el precio es el de 1,25 pesetas.

El Debate

Table with 4 columns: Año, 6 meses, 3 meses, Mes. Madrid, Provincias, Portugal, Extranjero, Unión postal, No comprendidas.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with 2 columns: Artículos industriales, Entretenidos, Noticias, Bibliografía, Reclamaciones, Eu la cuarta plana, etc.

Los pagos adelantados. Cada anuncio costará 10 céntimos de impuesto. Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada en la imprenta, CALLE DE PIZARRO, 14.

Redacción y Admón., Barquillo, 4 y 6. MADRID TELÉFONO 365.—APARTADO 466.

A los propagandistas sociales

Recomendamos el último libro intitulado Para luchar y dirigir los Sindicatos agrícolas, escrito por el experimentado propagandista D. Juan Francisco Cores.—DOS PESETAS, en casa del autor, Caballero de Gracia, 24, segundo, y en el kiosco de El Debate.

PUBLICACION DE LA OFICINA DE TRABAJO DE LA "ACCION SOCIAL POPULAR"

BRUCH, 49, Apartado 273.—BARCELONA

SINDICATOS Y CASAS RURALES

Se administra en el R. P. Luis Chacón y Errazquin, S. J.

Doctor en Derecho, Licenciado en Filosofía y Letras y Profesor de Estudios Superiores de Deusto (Bilbao).—2.ª edición, notablemente aumentada.—Un volumen de más de 400 páginas, 4 pesetas en rústica.—Para los socios de la "Acción Social Popular", 3 ptas., dirigiéndose a la Oficina de Trabajo (Bruch, 49, Apartado 273, Barcelona).

PORTLAND "Rezola"

marca Ancoña Garantizada la superior calidad. Precios en competencia Hijos de J. M. Rezola, San Sebastián.

Compre usted

los discursos pronunciados por el Sr. Vázquez de Mella P. Zacarias Martínez D. Alejandro Pidal y Mon D. Angel Herrera

en la velada que organizó EL DEBATE para honrar la memoria del Sr. Menéndez y Peiayo, en el teatro de la Princesa.

Precio: UNA PESETA De venta en el kiosco de EL DEBATE, calle de Alcalá.

EL EMPORIO DE VENTAS

Romamos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os vais a casar no dudéis un momento en anajar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, a la base de una baratura inconcebible. Vedlo y os convenceréis de esta verdad. LEVANTADOS, 35.—Sicursal, Reyes, 20. Teléfono, 1.942.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

Bolsa del trabajo

NECESITAN TRABAJO PROFESOR católico de lecciones facultativas, especialidad especial del latín. San Marcos, 22, principal.

COLOCACION solicita señores entendida en todos los quehaceres de una casa. Razón: Rafael Calvo, 5, y Lagasca, 14, patio B.

PRACTICANTE médico, cirugía, buena conducta, desea colocación. Informar: Marqués Urquijo, 43, bajo.

UNA señorita, profesora de francés, solicita colocación, ó también como copista mecanógrafa. Plaza del Rey, 5, L.ª dcha.

SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Razón, Principe, 7, principal.

JOVEN diecinueve años, empleado en ministerio, buena letra, se ofrece horas tarde, para oficina. Referencias inmejorables. Razón: Luisa Fernanda, 25, 3.ª izquierda.

SEÑORA buena edad desea servir de doncella en casa de poca familia ó sacerdote. Jorge Juan, núm. 4, panadería, informará.

SEÑORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, una de gobierno, para niños ó costura. Escribir: María Osorio, San Marcos 39, cuarto izquierda.

Ofrecese señora de compañía y señorita con que hacer, y sabiendo bien Contabilidad, para oficina, comercio, ó cosa análoga. Vázquez, 63, bajo. Filomena Villajos.

SE VENDE solar 12.000 pies fachada carretera nueva Altos Hipódromo (Mahudes) Alfara.

VINOS cognac, oñen, con medallas de oro. Adolfo de Torres é hijo, Málaga.

GRAN surtido en baños lavabos, vaterasclosets, calentadores, etc., etc. Tuberías para conducción de agua, exportación a provincias. Lacombe Hermanos, Paseo de San Juan, 22, Barcelona.

VINOS finos de todas clases de R. López de Heredia y Compañía. Haro, Rioja.

LA MÁQUINA de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streiberger, Apartado, 325, Barcelona.

MÁQUINAS de escribir "Urania". La más perfecta, sólida en construcción y sencilla en mecanismo. No comprar otra sin antes ver la "Urania", preferible a toda. Agente general: J. Rovira, Barcelona.

GRAN fundición de campanas y fábrica de relojes de torre. Especialidad en yugos metálicos, con patente de invención. Casa fundada en 1824. Faustín, Murga Zulueta, Victoria.

EL REY de los chocolates, fabricado por la casa "Adolfo García", Orono (Palencia). Exportación a provincias.

FÁBRICA de campanas y relojes públicos de los Hijos de Ignacio Morúa, Portal de Urquina, 2, Victoria.

AMPLIACIONES fotográficas, partido exacto, de tamaño casi natural. Sociedad Hermet, Rambla de Santa Mónica, 9, primero, segundo, Barcelona.

CARBONES minerales, antracita, col. se exportan a precios de mina. Depósito de materias puras para abonos, de riqueza garantizada. Santa Clara, 26, Zamora.

PORTLAND "Rezola", marca Ancoña Garantizada la superior calidad. Precios en competencia Hijos de J. M. Rezola, San Sebastián.

SE VENDE solar 12.000 pies fachada carretera nueva Altos Hipódromo (Mahudes) Alfara.

VINOS cognac, oñen, con medallas de oro. Adolfo de Torres é hijo, Málaga.

GRAN surtido en baños lavabos, vaterasclosets, calentadores, etc., etc. Tuberías para conducción de agua, exportación a provincias. Lacombe Hermanos, Paseo de San Juan, 22, Barcelona.

VINOS finos de todas clases de R. López de Heredia y Compañía. Haro, Rioja.

LA MÁQUINA de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streiberger, Apartado, 325, Barcelona.

MÁQUINAS de escribir "Urania". La más perfecta, sólida en construcción y sencilla en mecanismo. No comprar otra sin antes ver la "Urania", preferible a toda. Agente general: J. Rovira, Barcelona.

GRAN fundición de campanas y fábrica de relojes de torre. Especialidad en yugos metálicos, con patente de invención. Casa fundada en 1824. Faustín, Murga Zulueta, Victoria.

EL REY de los chocolates, fabricado por la casa "Adolfo García", Orono (Palencia). Exportación a provincias.

FÁBRICA de campanas y relojes públicos de los Hijos de Ignacio Morúa, Portal de Urquina, 2, Victoria.

AMPLIACIONES fotográficas, partido exacto, de tamaño casi natural. Sociedad Hermet, Rambla de Santa Mónica, 9, primero, segundo, Barcelona.

CARBONES minerales, antracita, col. se exportan a precios de mina. Depósito de materias puras para abonos, de riqueza garantizada. Santa Clara, 26, Zamora.

PORTLAND "Rezola", marca Ancoña Garantizada la superior calidad. Precios en competencia Hijos de J. M. Rezola, San Sebastián.

SE VENDE solar 12.000 pies fachada carretera nueva Altos Hipódromo (Mahudes) Alfara.

VINOS cognac, oñen, con medallas de oro. Adolfo de Torres é hijo, Málaga.

GRAN surtido en baños lavabos, vaterasclosets, calentadores, etc., etc. Tuberías para conducción de agua, exportación a provincias. Lacombe Hermanos, Paseo de San Juan, 22, Barcelona.